



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 268. SZAM

ÁRA 50 FILLER

KEDD, 1954. NOVEMBER 9.

Mai számból:

A nemzetközi élet hírei (2. oldal) — Előzetes hírek: Debrecenben (2. oldal) — Hajdúböszörményi jegyzetek (2. oldal) — November 7 után — december 21 előtt (3. oldal) — Újabb csatlakozások a december 21-i munkaversenyhez (3. oldal) — Ismered-e városodat, megyédet pályázat eredménye (4. oldal)

AZ ŐSZI MUNKA HÍREI

A megye teljesítette kenyérgabona vetési tervét

A megye ez év őszi gyorsabb iramban teljesíti az őszi szántásvetési tervét, mint az előző évben. A jó munkának eredménye, hogy hétfőn délelőtt a megyei mezőgazdasági igazgatóságon Bedő Zoltán, a megye vezető mezőgazdásza büszkén jelenthette: A megye teljesítette kenyérgabona vetési tervét.

A megyében folyik még a vetés, de ez már a túlteljesítés. A búzavetésben a járáskor elénk hekte óta a polgári járás haladt és elsősegét meg is tartotta.

A községek közül a legjobbak: Dancsháza, Artánd, Körösszakál. A megyei gépállomások őszi munkáját értékelve, hétfőn jelentést adott a megyei mezőgazdasági igazgatóság a gépállomások sorrendjéről. A november 5-ig végzett munka alapján első helyre került a tiszacsegei gépállomás. (Az őszi és a tavasziak alá elvégzett szántás együttes százalékát alapján állapították meg a rangsort.) Második a polgári, harmadik a berettyóújfalui,

negyedik a pocsjai és ötödik az egykei gépállomás.

A megye három leggyengébben dolgozó gépállomása: a debreceni hosszupályi és a hencidai. A tavasziak alá a szántást a hencidai gépállomás még csak 12,9 százalékra teljesítette. Olyan nagy fokú elmaradás ez, hogy a gépállomási igazgatóság alapos vizsgálatot nem nélkülözheti. Meg kell állapítani a veszélyes kullogás okát és gyors intézkedéssel segítséget adni, hogy a gépállomás idejében tudja tervét teljesíteni.

A mélyszántás sikeréért

A megye élenjáró termelőszo- vetkezetei mutatták a jó példát a városok és a korai vetéssel és most ismét arról adunk hírt, hogy a mélyszántás végzésében is termelőszo-vetkezeteink haladnak az elen. Az esztári Győzelem, Tücsök, a kismarjai Bocskai, a bárdi Uttörő és Dózsa, a püspökkladányi Petőfi tisz már befejezte a mélyszántást.

Barándon és Sárretudvariban az egyéni gazdaságok is példásan végzik a mélyszántást. Nem lehet ezt elmondani Sártrándról, ahol mind a termelőszo- vetkezetek, mind az egyéni gazdaságok elmaradtak a szántással. Nagy része van ebben a hosszupályi gépállomásnak. Ez a gépállomás a megye 28 gépállomása közül a 27. helyen áll az őszi versenyben.

A nádudvari traktorosok a betakarításban is segítik a tsz-eket

Nagy szorgalommal és igyekezettel dolgoznak a nádudvari traktorosok. Szántásban, vetésben, betakarításban egyaránt segítségnek adnak a hozzájuk tartozó tsz-eknek, hiszen nekik is érdekük az őszi munka gyors befejezése. Dicsőretekre szolgál a nádudvari traktorosoknak, hogy többek között a nádudvari Sztálin tsz-nek több mint 1600 holdon, a Petőfi tsz-nek 340 holdon segítik a munkát az őszi kalászosok. Ugyanakkor segítettek a kukorica és kukoricaszár behordásában is.

B. Nagy András, Kupi József, Szívós Imre és Gál Sándor ügy

gyorsították a munkát, hogy nap- pal a kukoricát hordták haza a tsz. földjéről, éjjel szántottak, tárcsáztak. A jó munka eredménye nemcsak a tsz-ek vetéstervének teljesítésében, hanem a traktorosok és a gépállomás éves tervének teljesítésében is megmutatkozik. A gépállomás éves tervét a jó munka eredményeképpen november 1-re 101 százalékra teljesítette. Lajos Pál brigádjára éves tervét 112 százalékra teljesítette november 1-ig. Tóth Mihály a brigád kiváló traktorosa éves tervét 203 százalékra, Jakab Lajos 207, Tóth István diszista 115 százalékra teljesítette.

A téli gépjávitás helyzete a debreceni gépállomáson

A téli gépjávitásnak igen nagy a jelentősége, mert a jó munkát csak jól kijavított gépekkel lehet elérni. Így kaphatja meg idejében a föld a megfelelő művelést és a traktoros a nagyobb jövedelmet.

A téli gépjávitás a megye minden gépállomásán megkezdődött már. Folyik a munka a debreceni gépállomáson is. Sok itt a cselekedni való, mert a gépállomás ismert arról, hogy ez évben is sokkal több volt a gépkiesés, mint ahogy annak megtörténni szabadna. Igyekeznek a jó gépjávitással kiköszörülni a csorbát, melyet a gépállomás híre szenvedett.

A munkagépjávitó brigádok közül Szabó Sándor brigádjára igen jó munkát végez. Fokozódik

a munka üteme. A gépállomáson jobban vigyáznak a minőségre. Kijavítottak már 3 erőgépet, 13 ekét, 12 cseplőgépet, három arató-cseplőgépet és 3 tarcsát. A gépállomás jó munkájának feltétele az is, hogy minden anyag a kellő időben keznél legyen. Eppen ezért sürgetik a dolgozókat, hogy a gépjávitáshoz igényelt 6 köbméter fából csak egy köbméteret kap- tak meg eddig. A traktorokhoz sürgősen kell csapágyfém, mert a készlet hamarosan elfogy és akkor tétlenül állnak a beteg traktor mellett, anyagihiány miatt.

Az illetékeseknek idejében figyelni kell a kérésre és mozdítsák elő, hogy ne akadályozza semmi a téli gépjávitás sikerét, a jövő évi jó munka alapjának megépítését.

Ulveczki Imre dicsőrete

A mezőgazdasági termelés növelését csak a jó minőségi munka, a kifogástalan vetés és szántás biztosíthatja. Döntő fontosságú, hogy minőségi munkát végezzenek a határban traktorosaink is, akiknek hatalmas területeket adnak művelésre. Az ő munkájuktól függ sok esetben, hogy holdanként néhány mázsával több vagy kevesebb gabona terem-e azon a földön.

A mezőgazdászok feladata, hogy a minőségi ellenőrzések során ne túsítsák el a hanyag munkát és gondoskodjanak a munka újravégzéséről, ahol azt látják, hogy hanyag a munka.

A püspökkladányi járás vezető mezőgazdásza, Ulveczki Imre példamutatóan harcol a minőségi munka érdekében. A megyében ő végezte eddig a legtöbb minőségi ellenőrzést.

A hajdúszoboszlói földművesszo- vetkezet egy hét alatt 544 mázsa műtrágyát adott el

Istállótrágyázás hiányában a talaj termőereje az utóbbi években leromlott. A legfontosabb tápanyagok, amelyek a növény fejlődéséhez szükségesek — nitrogén, kálium, foszfor — hiányoznak a talajból. Emiatt a termés- eredmények alacsonyak. A hiányzó tápanyagot pétisóval, kálisóval és szuperfoszfáttal kell pótolni.

A MESZÖV vezetősége látva a műtrágyázás fontosságát, október

20-tól kezdődően műtrágya értékesítési hetet rendezett, hogy minél több dolgozó paraszt hozzá- jusson műtrágyához. A műtrágya értékesítésben a legjobbak között lehet említeni a hajdúszoboszlói földművesszo-vetkezetet, amely október 20-tól 27-ig terjedő héten sima szuperfoszfáttal 365 mázsa, szemcsés szuperfoszfáttal 170 mázsa, kálisóból 9 mázsa adott el.

A szövetkezetek többsége azon-

ban nem sokat tett azért, hogy a műtrágya a raktárakból a föld- dekre kerüljön. Ezért a földműves- szövetkezetek megyei szövetsége felhívja a szövetkezetek figyelmét, hogy a hátralévő időben nagyobb munkát fejtessen ki a mű- trágya értékesítésben. Világosít- sák fel a parasztokat a műtrágya használatának fontosságáról és a szoboszlói földművesszo-vetkezet példájára teljesítsék műtrágya értékesítési tervüket.

Megkezdődtek a választási nagygyűlések

A november 28-i tanácsválasztás újabb fejezetéhez érkezünk: megkezdődtek a választási nagygyűlések. Az elsők között Cegléd- den és Kecskeméten tartottak választási nagygyűlést.

Cegléden sok ezer dolgozó előtt Ács Lajos, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titká- ra tartott beszédet.

Ács Lajos elvtárs ünnepi beszéde

Bevezetőjében hangoztatta, hogy három hét múlva, novem- ber 28-án a választópolgárok megjelennek a szavazóhelyiségek- ben, s ott döntenek arról, hogy kik képviseljék Cegléd népét, Ceglédnek, a nagymúltú város- nak tanácsában s kik legyenek küldöttei, képviselői a járási és megyei tanácsban. Hasonlóképpen az egész országban a dolgozó nép megválasztja küldötteit, képviselőit a helyi, a járási s a megyei tanácsokba.

Pártunk és kormányunk nem ketelkedik abban, hogy a magyar dolgozó nép a november 28-i vá- lasztások alkalmából bizalmat szavaz a pártnak, s a kormány- nak. A népfront kormányja s a népfront — a nép — jelöltjei bá- ran állnak népünk elé, biznak sikerükben, biznak abban, hogy a nép egy emberként támogatja őket, saját kormányát, saját jel- öltjét. Bizunk abban, hogy a ma- gyar dolgozó nép jelöltjeire, kor- mányára adja a szavazatát.

A továbbiakban Ács elvtárs ar- ró beszélt, hogy a jelöltek bá- ran állnak eredményeinkkel a dolgozó nép elé. Az elmúlt tíz év felemelte jogfosztott osztályból s az ország vezető osztályává tette a munkásosztályt, felemelte a pa- rasztokat. Mindez pártunk s kor- mányunk érdeme is. Ezért biza- lommal fordul ma pártunk, kor- mányunk a néphez, bizalommal hívhatja fel a népet arra, hogy szavazzon a párt s a kormány po- litikájára, a tanácsokra, a nép- front jelöltjére.

Ezután a júniusi politika első

sikereit említette, kiemelve, hogy valóban új tízezres tömegek nyerték vissza a bizalmat, találták meg újra a kedvüknek megfele- lő munkát, az életkedvet a kor- mányprogram megjelenése óta. Bizást remélhetjük tehát, hogy a munkások és parasztlak milliói mellett az értelmiségiek, kisé- berek, a háziasszonyok százezrei, milliói a júniusi politikára, a népfrontra adják szavazatukat. Kormányunk most már teljes lendülettel halad a júniusi úton.

Örömmel mondhatom el Cegléd város dolgozóinak, az egész or- szág népének, hogy pártunk Köz- ponti Vezetőségének szervei, kor- mányunk éppen ezekben a na- pokban, hetekben hatalmas munkát végeznek annak érdekében, hogy megvizsgálják az októberi határozatok alapján a mezőgaz- daság fejlesztésében eddig elért eredményeket, kikutassák a fo- gyatékoságokat s az eddigi ta- pasztalatokat figyelembe véve to- vább fejlessék a tavalyi decem- beri határozatokat. Valóváltjuk a Központi Vezetőség októberi határozatát.

Ács Lajos elvtárs nagy tapsal- fos fogadott beszéde után Diny- nyés Lajos országgyűlési képi- selő mondott beszédet, aki han- goztatta: a Hazafias Népfrontban megtalálja helyét mindenki, aki velünk érez, aki velünk akar ha- ladni. A Hazafias Népfront nagy- szerű mozgalmában dobogjon együtt szívünk, dolgozzon együtt két karunk, hogy munkánk nyom- san szebb, boldogabb legyen né- pünk élete.

Bata István elvtárs beszéde

Kecskeméten Bács-Kiskun me- gyé székhelyén szintén választási nagygyűlést tartottak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulóján. Bata István ve- zérezredes, honvédelmi miniszter, az MDP Politikai Bizottságának póttagja volt a gyűlés első szónoka.

Néhány hónap múlva tíz éve annak, hogy a Nagy Honvédó Hábortól a szovjet hadsereg a szovjet fegyverek, a szovjet gazdaság és mindenekelőtt a szovjet nép: a szovjet ember a szabadságot, kultúrát, az emberi haladást vé- delte, az népek felszabadításá- nak szent ügyéért harcoló szov- jet hadsereg dicső győzelmét ara- tott a barbár náci hordák felett. E dicső győzelem gyermekeként született meg hazánk szabadsá- ga. Négy száz esztendő, hősiesség, véres, de eredményt nem hozó küz-

delem után végre hazát kapott a magyar nép. Népünk ezt a fel- adatát várta, hogy a félig romokban heverő magyar földön új hazát építsen, szebbet és jobbat a régi- nél. És népünk megértette ezt a történelmi feladatot. Érezte és tudta, hogy sorsa és jövője olyan lesz, amilyenné ő maga formálja. Csak a vak nem látja, és csak az ellenség tagadhatja tíz év alatt elért eredményeit — mondtotta. A továbbiakban hangoztatta, hogy a lelkiismeretes munka a nép jólétének forrása. A párt és a kormány terve azonban csak akkor válhatnak a nép javát szol- gáló valósággá, ha minden ma- gyar munkás, paraszt és értelmi- ségi, a munkapad mellett, a me- zőgazdaságban, a tervező irodák- ban fáradságot nem ismerve har- col azok megvalósításáért.

Erdei Ferenc elvtárs felszólalása

Nagy tapsal- fos fogadott beszéd után Erdi Ferenc elvtárs, föld- művelésügyi miniszter, Bács-Kis- kun megye országgyűlési képi- selője szólalt fel. Hangoztatta: a mezőgazdaság fellendítése a jú- niusi politika végrehajtásának alapja. A legfőbb és legsürgősebb feladato, hogy mindeh erőt meg- mozgassunk és felfokozzunk an- nak érdekében, hogy mezőgazda- ságunkat is gyorsabban és még

nagyobb arányban fellendítsük. Van elegendő erőnk mindezek megoldására, mert jó és igaz az ügy, amiért fáradozunk, és kime- ríthetetlen erőforrás számunkra a történelem: a Nagy Októberi Szocialista Forradalom, nagy ba- rátnak és támaszunk, a Szovjet- unió, a mi felszabadulásunk vívmányai és tíz év tapasztalatai és tanulságai — fejezte be fel- szólalását Erdi Ferenc.

VASÁRNAP

ás este

Riday László 40 tagú szak- ekar, a kevélt Szonicszlavszkij agyi Suha Cser- egyűttes. Mf- inden dolgozó eadezőség

ny pályázat

felszabadulá- ndított. „Is- rdést tett fel

ét viselő vá- 6. sz., I. em.)

MISZERÜLETEK. parcellák ületek e rendezés vasár- k. Ezen a na- k árusíthatnak. nyitva szoktak

különvont In- zveteli díj 57,50. (x)

hírek

ankovics István Róza Hatvan u. 21. és Kerti 2. Benedek La- és Bánfalvi Er- Bertalan Imre s. Mányi Irma s. Imre Doberdo zt. Kartács u. 1. és Rác Ilona 1. László Pac 17 szűpályi. Facsi- és Ovási Kata- rasi György Bel- Erzsébet Határ- ményit út 84. és dvar. Helei Jó- és Kovács Mar- eusz Pál Rákó- Piroksa Vár u. 8 tudvari és Rác 2. Martin István Erzsébet Ságvár- hely Magyar u. 45. János u. 45. májja és Budai 21. Nánást Sám- Gyarmati Júlia Gyula Hajdú- Terézia Virág u. 1. Ocsény út 83. Szoka 14. és Lőrín- 130. Gyula Garai 5. plyom u. 54. Im- p u. 27. József. ar u. 10. István. ar u. 20. Tibor. 41 u. 11. Hidkő. Attila 19. Béla

OK. aktatáska. itása. készítése. llalom. Szilágyi. Simonffy u. 3.

MOTOR 0.5 HP dő. Peterfia 18.

ZOTT szoba két ere kiadó, Sinaí

TO főző mindenesi Bajcsy Zs. 14. I.

BAS azonnal be- házrész eladó.

350-es NSU mo- r. Barna u. 17. EK szakszéri. itása Retnél. Vó- reg 61. Telefon:

STALAN fehér, mekkocsi eladó. hető 3-7-ig. Re- u. 20. Egyetemi tál.

kozmetika Béke u. 10-12 sarok- meleten, lift.

szürke férfi teli- gástalan állapot- ete u. 14.

180 kg-os fiatal sertés, Huszár

270 cserép és jó levő kerékpár van u. 4.

100 liter sajatter- bor, egy tétel- nyi u. 69.

készemélyes re- dő színű, Csapó 20.

Csepel, belára- nyesnek eladó. Kerti Vörös 1.

HÍREK A NEMZETKÖZI ÉLETBŐL

November 7-i ünnepek külföldön

PRÁGA. (TASZSZ). Vidáman és boldogan ünnepelték meg Csehszlovákia dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulóját Prágában, Bratislavában, Brnóban, Pízenben, Gottwaldovában és az ország más városában, valamint sok faluban is innapi esték, gyűlések és ünnepi felvonulások voltak.

November 6-án a prágai Nemzeti Színházban ünnepi est volt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából.

BUKAREST. Bukarest dolgozói november 7-én, a nagy október 37. évfordulóján ünnepi gyűlést rendeztek. A feldiszlített Sztálin téren tízezrek gyűltek össze zászlókkal és transzparenszekkel.

L. G. Melnyikov, a Szovjetunió romániai nagykövete, a „Sovjet dolgozók testvérei, szívélyes üdvözlőtől tálcáskolta a román dolgozóknak.

A gyűlés résztvevői páratlan lelkesedéssel hangyák jövőre a Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottságához és a szovjet kormányhoz intézendő üdvözlő távirat szövegét.

VARSÓ. November 7-én a reggeli óráktól kezdve sokszáz „nyelgő dolgozó — különböző szervezetek és intézmények képviselői — kereste fel a varsói szovjet nagykövetséget, hogy szívből jövő jó kívánságait tolmácsolja a szovjet népeknek.

Az ünnepi napokban különösen sok dolgozó látogatta meg a krakói és poroninói Lenin-múzeumot.

SZÓFIA. November 7-én Szófiában a fővárosi dolgozói a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója tiszteletére nagy szabású felvonulást tartottak. A dolgozók oszlopai egymásután ösztönözték a pompásan feldiszlített Szeptember 9-ére. A felvonu-

lókat a Georgi Dimitrov-mauzóleum emelvényéről a Bolgár Kommunista Párt és a népi kormány vezetői üdvözlötték.

Az esős idő ellenére több mint 150.000 ember vett részt a felvonuláson.

TIRANA. Az Albán Munkapárt Központi Bizottsága és tiranai városi bizottsága november 6-án Tiránában ünnepi ülést tartott a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából. A Népi Színház terméket megtöltötték a főváros élmeinkai, a társadalmi szervezetek képviselői, a tudományos, a kulturális és művészeti élet képviselői.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulójáról Jiri Belshova, az Albán Munkapárt Központi Bizottsága Politi-

ka Bizottságának tagja mondott emlékbeszédet.

OSLÓ. A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 37. évfordulója alkalmából Osló egyik legnagyobb hangversenytermében rendeztek ünnepi gyűlést. A természetcsúfolásig megtöltötték a norvég közéleti kiválóságok, kulturális intézmények, szakszervezetek és ifjúsági szervezetek képviselői. Kirsten Hansten asszony, volt miniszter, a „Quinnen“ című folyóirat szerkesztője beszédében tolmácsolta a norvég nép hálóját a szovjet hadseregnek, amely tíz évvel ezelőtt megmentette az alapját Norvégia felszabadulásának.

Az Októberi Forradalom 37. évfordulója alkalmából megköszönték a Norvégiában hősi halált halt szovjet harcosok emlékművét.

Erősödik a francia kommunisták és szocialisták akcióegysége a német újrafelfegyverzés elleni harcban

Párizs (MTI). Egyre több hírszámol be arról, hogy kommunisták és szocialisták közösen lépnek fel a német újrafelfegyverzésre irányuló tervek ellen. Így Gamarde-ben (Landes megye) szocialisták és kommunisták között tiltakozást írtak alá a londoni és párizsi egyezmény ratifikálása ellen. Herault megyében két szocialista pártszervezet titkára és két kommunista funkció-

nárius szintén közös felhívást bocsátott ki. Metz-ben nagygyűlést rendeztek a londoni és a párizsi egyezmények ratifikálása ellen, s a nagygyűlésen Weber dr., szocialista funkcionárius elnökölt. A Belfort-ban rendezett tiltakozó gyűléseken részt vett a helyi szocialista pártszervezet titkára, valamint a város radikális poigármestere is.

Az amerikai szenátus hétfőn rendkívüli ülésszakot kezdett

(MTI) Mint a „Reuter“ jelenti, az Egyesült Államok szenátusa hétfőn rendkívüli ülésszakot kezdett, hogy megfontolja azt az indítványt, amelynek értelmében megfeddnék Joseph McCarthy szenátort a szenátus és az egyik szenátusi bizottság tekintélyének

semnibevétele miatt. Johnson szenátor, a szenátus demokratapárti csoportjának vezetője pénteken este Washingtonba érkezett, hogy az ülésszakkal kapcsolatos terveket megvitassa Knowland szenátorral, a köztársasági párti csoport vezetőjével.

HAJDÚBÖSZÖRMÉNYI JEGYZETEK

Hajdúböszörmény. Pezsgő, eleven város, Debrecentől 20 kilométerre. Lakossága több mint 30 ezer, nagyjából parasztlak. Van középiskolája nem is egy, van mozija, de kórháza nincs. S van egy kultúrháza, szép emeletes épület, termek garmadával. De ha az ember belép ebbe a kultúrotthonba, egy kicsit meghökken. A csendtől és a kongástól, amit a lépések visszhangja ver. Engem is ez a csend hökkentett meg és az üres termek, ahogy nyitott ajtóval sorakoztak egymás után. Üresen, szinte ásitóan. Igaz, az egyikben két ping-pong asztal árul és búsul. Finoman és hamvasan csillog rajtuk a por. A padlón talán már nincs annyi egyhangúság, mert az otfelejített cigarettacsutkák eléggé ötletelek, de megbontják az egyhangúságot. S kályha egyik teremben sincs. Pedig mennyi lehetőség válhatna itt valóra s kultúréletünknek mennyi időszerű, s égető kérdése oldódhatna meg itt is, Hajdúböszörményben.

A Petőfi kultúrotthon

azonban még nem is működik rosszul. Legalább is ma már jobban működik, amióta Balogh György kultúrotthon igazgató vette át a vezetését. Engem azonban még az ő számszerű adatai sem győznek meg arról, hogy a hajdúböszörményi kultúrotthon betölti azt a feladatot, amelyet egy ilyen városban be kellene töltenie. Nem győz meg, mert beszédében egy-egy mondatnyira felsajog az a fájás, ami kultúréletünkben ma is leginkább sajnog, leginkább fáj. Bár statisztikailag az eredmények többek; vaskosabbak, tartalmában én mégis súlyosabbnak, égetőbbnek érzem, ami még hiányzik.

Hogy mi hiányzik még? Az élet, a vér a kultúrotthonból, a kultúrából, ami nélkül sorvad az ember, sorvad Hajdúböszörmény. De hogy az elején maradnak, kezd-

jük mindjárt Balogh György panaszaival.

— Hát kérem a kultúrotthon látogatása még csak menne is valahogy, de ilyenkor a hidegben már egyre inkább megcsappannak a látogatók. Kályha nélkül, berendezés nélkül nehéz idefogni az embereket. A városi tanács meg nem is akar ebben segíteni. Így még azok a kevesek is, akik ideverbuválódtak, lassan a szélmennek.

Tehát a kályha, a berendezés.

Hej istenem, milyen nehéz is volna ezt az évek óta kályha nélkül, felszerelés nélkül lézengő kultúrotthonot végre már otthonná melegíteni. Milyen nehéz is volna nekünk a kultúrforradalomért sokszor mondtok szavainkat egyszer már igazolni is. Igazolni Böszörményben is, Derecskén is, meg mindenütt ebben az országban, ahol a kultúrélet színlődik, vagy kanócos tűzzel hamvad.

Mert mi itt a probléma? A kályha, a kultúrotthon berendezése? Az is, de égetően nem az. Probléma itt egyszerűen maga a kultúrélet. Probléma, hogy a falukba, a tanyákba elültetett kultúrélet sarjait ki ne tapossa az érdektelenség, a közöny sarja. Probléma itt, hogy parasztjainkkal újra megszerettessük a könyvet, a jó előadásokat. Probléma, hogy a multban oly sok helyen működő olvasóköroket, létrehozzuk s az embereket úgy neveljük, hogy higgyenek a munkánkban. Probléma, hogy fiataljaink ne csak a táncért, bálért, kocsmáért lelkesedjenek, hogy kultúrotthonaink ne csak a fiatalok, hanem az öregek, az idősebb nemzedék otthonává is váljanak. Probléma és mennyi probléma, aminek a megoldásához szív kell, ember kell.

Nézzük csak a böszörményi kultúrotthonot. Van ott szakkör, szakkör, többnél több és egyik gyengébben működik, mint a másik. Pedig pedagógusok vezetők és mégis haladnak. A színjátszó csoport viszont egyre és egyre újul sikerrel játssza a János Vitézt. Parasztok, fiatalok, öregek töltik dugig a termet, s ha még szászor játszanák, szászor töltene meg. Sőt már Hajdúböszörményben is előadták, ott sem lohadó sikerrel.

Az ember szinte két kézzel

kap az ilyen híradásukba. Ez az! Valahol itt kell elindulni. Olyat adni, amit mindenki szeret, amiért mindenki törí magát, ami mindenkit érdekel. És ezeket nemcsak azt érnénk el, hogy visszaadestnének őket elpolitizált bizalmunkba. Mászt is. Azt, hogy az igényesebb, a még alig érdeklődő mondanót ezeknek az ízeiben be tudjuk lopni a szívükbe. Erre is van példa Hajdúböszörményben. Az idej könyvnapokon Hajdúböszörményben két irodalmi ünnepeket is rendeztek. A Petőfi irodalmi estét a János Vitéz előadása vezette be. Dugig volt a terem. Veres Péter Almásy-kertjéről tartott irodalmi esten alig lézengtek, mert nem volt sem színházi előadás, sem tánc.

A következtetés egyszerű. A derű, a jókedv, a nevetés a leglebilincselőbb, és ennek az ígérzetében sok mindent meg lehet szeretetni. Fájó és égető probléma ez, Hajdúböszörményben is, mely ma-suit is, hogy parasztjainkhoz, dolgozóinkhoz olyan hanggal közeledjünk, ami visszhangot ver a lelkükben. Nem kell nekünk szaklör, filmkör, fotokör, vagy isten tudja micsoda kör, amik csak a kultúrotthoni kimutatásokban szerepelnek, de a valóságban még csak nem is tengődnek. Meleg

Élüzem-avató ünnepek Debrecenben

Hajdúsági Gyógyszergyár

Az utóbbi időben szinte megszokottá vált, hogy egy-egy negyedév munkája után élüzem-avatással, vagy élüzem-avatással ünnepeljék ki a Hajdúsági Gyógyszergyárat. Az üzem fennállása óta már a hetedik élüzem-avatás volt a szombaton este megrendezett. Az igen felemelő ünnepségen Boross László üb. elnök megnyitotta a hajdúsági élüzem-avatás ünnepségét, az élüzem-avatás méltatta az üzem munkáját. Utána János Ferenc elvtárs, a vegyi- és energiaügyi miniszter képviselője köszöntötte a gyár dolgozóit. Át-nyújtotta az élüzem-avatásról szóló oklevelet. A városi pártbizottság részéről Kozma Lajos, az SZMT részéről Szilágyi Sándor köszöntötte a nagy siker alkalmával a Hajdúsági Gyógyszergyár összes dolgozóit. Az élüzem-avatásról Kiss Miklós, a Debreceni Gyógyszergyár igazgatója adta át, hangsúlyozta, hogy a negyedik negyedévi tervteljesítés alapján egyékszenek visszaszerelni. Ezután pénztálmakat osztott ki az élüzem-avatásról. Darvas Jenő biológus, osztályvezető 700, Varga Pál analitikus, osztályvezető 700, Szentesi József hegesztő 250, Peregi József 300 forintot kapott.

MÁV Rakodási Főnökség

Bensőséges ünnepség keretében adták át szombaton este a MÁV Rakodási Főnökség dolgozóinak új munkáját hirdető élüzem-avatást. A Rakodási Főnökség dolgozóit ez alkalommal meleg szeretettel üdvözölte Lengyel Nándor, a posta- és közlekedésügyi minisztérium kiküldötte, Frigylak Lajos, a vasutas területi bizottság képviselője.

Az ünnepség alkalmával 3500

forint pénztálmakat osztottak ki a legjobb dolgozók között. Jutalmak kaptak többek között Szabó Ferenc elvtárs, a Rakodási Főnökség vezetője, Békési Béla rakodómunkás, Csók Lajos brigádja, Nagy István, Csák Sándor, Juhász László csapatirányítók.

Az élüzem-avató ünnepség hajnalba nyúló vidám táncmulatsággal ért véget.

Befejeződtek Debrecenben és Hajdú-Bihar megyében a tanácstagot jelölő gyűlések

Hajdú-Bihar megyében és Debrecenben befejeződtek a tanácstagot jelölő gyűlések. A megye községekben vasárnap este tartották meg az utolsó jelölő gyűléseket. A Hajdú-Bihar megyei választási elnökség közlése szerint vasárnap estig már több mint 3450 tanácstag jelölését fogadták el a községek, járási, városi és megyei választókerületi bizottságok. Az elfogadás után a választási bizottságok intézkedtek, hogy ezeknek a jelölteknek a nevei felkerüljenek a szavazólapokra. Különösen a biharkeresztesi és pü-

pökladányi járásban döntöttek gyorsan, 1—2 nap alatt a jelöltek elfogadásáról. A biharkeresztesi járási népfőnökség bizottság a helyszínen nyújtott segítséget, hogy a községekben meggyorsuljon ennek a feladatnak az elvégzése.

A MAGYAR KÖZLÖNY november 5-i száma közli a minisztertanács 1091/1954. (XI. 5.) számú határozatát a tanácsok gazdasági megerősítéséről. Ugyancsak közli a minisztertanács határozat mellékletében azokat a vállalatokat (intézményeket), amelyeket a minisztertanács a tanácsok részére adnak át.

től a következőket tudom meg. Ide aztán nem nagyon szoktak jární olvasni és politizálni. Az emeleten a sportkörök váltogatják egymást, lent a termelési bizottság és a mezőőrök tanyáznak. Voltak itt valaha olvasóköroek, gazdakörök, de ma már nincsenek. Tehát nincs itt sem. Hát akkor hol van? Sehól. „Voltak, de már nincsenek“. S ez beledermed az ember szívébe és fáj. Fáj, hogy mi csuszolt itt is ki a markunkból Hajdúböszörményben. Elkalodtak gazdakörök, olvasóköroek, emberek, akikre nem vigyáztunk.

Még a könyvtárat nézem

Meg. Az eredmény itt sem több. Olvasóterem nincs, az újságok, folyóiratok garmadával hevernek az asztalon. Varga Sándorné már kívülről tudja azt az unos untalan Hajdúböszörményt, hogy parasztjaink lassan rászólnak a könyvre, bár még nehezen, nehezen. Ennek a mondatnak az erejében szinte látszik, hogy ő sem hisz, én se hiszek. De egyben hiszünk és egyet tudunk, hogy szépen és okosan rendezni kell nagy-nagy adósságunkat.

Hajdúböszörmény. Estelődik és a köd szürkén és vastagon lopakodik a házakra. Alig van öt óra és máris a hosszú esték csendje váltázza körül Hajdúböszörményt. S az emberben önkéntelenül felhorgad a kérdés: hogy mi lesz végre ma már a hosszú téli estékkel? Hagyjuk ezeket is elperenni, mint az eddigieket? Nem, azt többé nem szabad. A Szabad Nép híradása a békési gazdakörökről, mint a tavaszi szél, csap az ember szívébe. Lehet és van lehetőség újraszínálni és jobban csinálni mindent, amit eddig rosszul csináltunk. Kultúrában, politikában. A feladat, hogy tanács, kultúrotthonigazgató, s mindenki, aki erre hivatott, végre már az emberek vágyára, életére szabják politikájukat, intézkedéseiket.

BODA ISTVÁN

A versenyszaka hoz, a november mezemeink, vállala Ez azonban csak lent számunkra, december 21. le újabb sikerek. eéréséért szálltak

A Műanyag és Gombké

dolgozói hirt ad november 7-re te eteget lettek, v 1954. évi tervük hogy december 2 tagtsága 200.000 szükségleti cikk felül a lakosság

A 61/1 Építő

dolgozói vállalták 21-re, az Ideigie megalakulásának ja tiszteletére Gács lakásépítke lí épület 18 lak tetőfedési munká Ugyanezen mun teltek a dolgozók lí épület homlok tait novemberben tak továbbá még munkaóra megta amelynek forint a 25.000 forintot, állomás építke vállalták, hogy

Mi u

Keveset H

nában a Ceme latról, nem ige gukról, nem ige kasikerekről. 15 mivel dicsekedt kevesen vannak hogy a Cemen ez első, a másó dik negyedévi tette. Komoly áállammal szem legfontosabbka latat hírnevét mezaiklap, val betoncsó tartoz nem csekély a lesztani sem ki

Törlesztés? B szerezelt a vá legalább is háf ezeltött. Mosta eskiről, de a évben három r behozni nem lé art, ha megnéz kezett a tartoz

Az elmar

ban hozzájárul lat régi, ócska Egyik évről a kot kicserélni tani annál ink éveken keresz gondot. Ugy o laj, s el is v hat tovább a dott aztán az, évben 3 prész A 3 prészge ezer négyzet készített voln ez a három s az egyik, hol ki. Géphiba negyedévben többi gépek. tént, mert Sz at volt igazg kellő gondot zatalára.

Kétségtelen elmaradáshoz tervteljesítés is, hogy a v zett megfelel táerővel. Mu tervet teljesít is egy példát. 716 órát állt idő alatt pedi

NOVEMBER 7 UTÁN — DECEMBER 21 ELŐTT

JELENTÉSEK ÜZEMEINKBŐL

A versenyszakaszi első állomásán november 7-re tett vállalásuknak megvalósulását jelölve...

A Műanyagfeldolgozó és Gombkészítő KTSZ

A dolgozói hírt adnak arról, hogy november 7-re tett vállalásuknak megvalósulását jelölve...

A 61/1 Építőipari Vállalat

A dolgozói vállalták, hogy december 21-re az Ideiglenes Nemzetgyűlés megalakulásának tizedik évfordulójára...

több, mint egy hónapi terv elmaradást behozta. Ennek a vállalásnak teljesítése érdekében...

Az MDP-székház és a színház építkezésén dolgozók is beküldték a vállalat központjába felajánlásukat...

A debreceni Dohánygyár

dolgozói nem állnak meg a november 7-i verseny sikerénél, hanem igyekeznek az elért eredményüket tovább fokozni...

A Terményforgalmi Vállalat

dolgozói vállalásukban többek között ezeket írják: „Vállaljuk, hogy a dologi költség csökkentésével 50.000 forintot ta-

karítunk meg. Az önköltség terén úgy a be, mint a kitarolásban 2 százalékos csökkentést érünk el...

A hajdúdorogi Dohánybevaltó

dolgozói november 7-i vállalásuk teljesítéséről számolnak be. Üzemünk dolgozói — írják többek között — levelükben — az október havi tervüket 255,7 százaléka teljesítették...

A november 3-án megtartott termelési értekezleten egyöntetűen megfogadták, hogy évi tervüket december 21-re teljesítik...

Újabb csatlakozások a december 21-i munkaversenyhez

Az Orvosi Műszergyár kezdeményezése nyomán ismét újabb üzemek jelentették be, hogy részt kívánnak venni a december 21-i munkaversenyben...

ütemét gyorsítják meg és Elopen, Kónyán, Füredkörcsön, Tiszacsegén, Tedejen újabb létesítményeket adnak át...

A BELSPED dolgozói vállalták, hogy súlymozgatási tervüket 103 százaléka teljesítik, míg a posta dolgozói különösen az önköltségsökkentés, a helyi zavaridő csökkentése, a sajtó terjesztése érdekében...

Egy vasöntő vállalása

A Gördülőcsapágygyár öntődjében dolgozik Erdődi István vasöntő. Erdődi elvtárs 1953 január 1-én dolgozik a gyárban...

Erdődi elvtárs, aki jó munkájáért megkapta a sztahanovista és október 1-én a kiváló dolgozó jelvényt, most újabb felajánlást tett december 21. tiszteletére...

Szilágyi Imre az elvtársi segítség révén máris 135 százalékos ért el az évi terv időelőtti teljesítéséért folyó nagyszerű versenyben.

Énekes parádé a Központi Kultúrotthonban

Csúnya szó a parádé, valami ereszkező szövegmagyarázat inkább rontott, mint használt. Debrececi ösi kultúrváros, aki itt a közönség elé áll, az készüljön is fel erre becsületesen.

A Kisérő MAV Filharmonikus Zenekart — mely önálló számokkal is szerepelt — Pongrácz Zoltán vezényelte, aki már sok komoly, értékes hangversennyel tett bizonyosságot Debreceenben...

Altalános elvi síkon le kell szögeznünk, hogy a jövőre néző nem örvendezhetünk a művek drámai egységéből kiragadott operaszínek műfaja kultuszának...

Tudnivalók a nyugdíjárulokról

Az SZTK közli az érdeklőt munkáltatókkal, hogy az új nyugdíjrendelést kapcsolatban a dolgozók által fizetendő 3 százalékos nyugdíjárulót elsősorban az az évi október hónapra járó munkabérekkel kell levonni...

Az új nyugdíjtörvény rendelt hatálya alá, vagyis nem állnak bejegyzési kötelezettség alá a munkaversenyben, továbbra is kötelesek az eddig érvényes rendelkezések szerint az 1 százalékos jövedelemadó megfizetésére...

Huszonöt vagon vetőbúza csereterményért

Hajdú-Bihar dolgozó paraszt-sága több kenyérgabonát termel, mint azt a terv előírta és éppen ezért, hogy a terv túlteljesítéséért semmi akadály ne legyen, megadja 25 vagon szolványmínőségű búzát...

Az eddigi rendelkezés szerint a vetőmagbúzákat csak búzáért lehetett cserélni. Az új intézkedés következtében a most érkezett 25 vagon búzából lehet cserélni rozst, árpaért, zabért, tengeriért és napraforgóért.

Mi van a Cementárúipari Vállalattal?

Keveset hallunk mostanában a Cementárúipari Vállalatról, nem igen adnak hírt magukról, nem igen beszélnek munkásikereikről...

zmetér mozaiklapot tudtak volna előállítani. sze néhány hét alatt, sőt másfél hónap alatt évekig rosszul dolgozó vállalatot helyre hozni nem lehet...

A munkáslétszám biztosítása, a műszaki gárda felállítását már meghozta az első siker. A november 7-re tett 93 ezer forintos felajánlást a Cementárúipari Vállalat munkásai becsülettel teljesítették...

Törlesztés? Ez a szó nem igen szerepelt a vállalat szótárában, legalább is három-négy hónappal ezelőtti. Mostanában több szó esik erről, de a negyedik negyedében három negyedév adósságát behozni nem lehet!

El kell mondani azt is, hogy az utóbbi hónapban változás állt be a vállalat életében. Új igazgatókat kaptak Sárosi Lajos személynél, hogy a tervet teljesítsék, hogy az adósságot törlesszék.

Nem kis feladat ez — de valószínűleg megoldható! KOVÁCS MARGIT

Irodalmi vitadélutánok

Érdekes és nagyon hasznos kezdeményezés a debreceni gimnáziumok részéről, hogy kéthetenként irodalmi vitadélutánokat tartanak. Középiskolások, tanárok, egyetemi hallgatók, és az irodalom után érdeklődők együtt vitatnak meg valamilyen irodalmi kérdést, vagy egy-egy magyar író életét, munkásságát.

A legközelebbi vitadélutánt november 20-án a Református Kollégium diákjai rendezik Adyról. Majd a Kossuth Gimnázium Katonai József, a Csokonai Gimnázium Csokonai, a Svelits Gimnázium Juhász Gyula vitadélutánt rendez. A gimnáziumok ezúton is meghívják és várják az érdeklődőket.

Befejezte évi tervét a hajdúszoboszlói Építőipari KTSZ

(Tudósítónktól) A hajdúszoboszlói Építő KTSZ dolgozói két hónappal a határidő előtt, október 31-én sikeresen befejezték évi tervüket. A szövetkezet minden dolgozója becsülettel végezte munkáját a kormányprogram szellemében.

A hátralévő két hónapban a ktsz dolgozói tervben felül továbbra is tartózkodás és javítási stb. munkákat akarnak végezni, a lakosság közvetlen ellátása érdekében. Egy komoly panaszuk azonban van. A kárpitos részleg már hónapok óta súlyos anyaghiánnyal küszködik.

Kétségtelen, hogy a nagyfokú elmaradáshoz, a szegényteljes tervteljesítésekhez hozzájárult az is, hogy a vállalat nem rendelkezett megfelelő számú munkáerővel. Munkások nélkül pedig tervet teljesíteni nem lehet!

Az első ilyen vitadélutánt a Fazekas Mihály gimnázium rendezte. Több, mint nyolcvanagytaláltak össze, hogy meghallgassák Nagy János tanár vitaindító előadását, Madáchról. Az előadást élénk vita és jó hozzászólások követték.

benben

városi pártbizottság Lajos, az ügyi Sándor, a sikeres alkalom Gyógyszerházat. Az elüzmény, a Debreceni győztes adta át, a negyedik díját alapján szerezni. Ezt osztott ki az Darvas Jenő, vezető 700, Városi osztályvezető hegesztő 250, forintot kapott.

osztottak ki között. Jutalmak között Szabó Rakodási Főosztály Békési Béla, Lajos brigádvezető Csák Sándor, patrónusok.

nyegében

ban döntöttek alatt a jelöltek biharkereszteseiottság a helysítését, hogy a yorsuljon en az elvégzése.

LÖNY november minisztertanács számú határozatának megvalósítására a miniszterelnök mellékletében határozat (intézkedések) a minisztertanácsok a határozat.

et tudom meg. agyon szoktak politikáit. Az körök változgatás termelési bi-örök természetes a olvasókörök, a már nincsen-ett sem. Hát akol. „Váltak, de ez beledermék és fáj. Fáj, hogy aki a markunk-ényben. Elkal-és olvasókörök, nem vigyáznak.

vtárat nézem y itt sem több. s, az újságok, adával hevernek a Sándorné már az unos unta-ndat, hogy pa-rásznak a g nehezen, nehe-ndatnak az ere-rik, hogy ő sem. De egyben hi-ndunk, hogy sz-ndezni kell nagy-ny.

ny. Esteledik és vastagon lopoté-ig van öt óra és stiek csendje vai-ndüböszölgést. önkéntelenül fel-: hogy mi lesz hosszú téli es-eket is elpe-éddigieket? Nem. abad. A Szabad-ékési gazdákö-avaszi szél, csap-é. Lehet és van nálni és jobban amit eddig rossz- Kultúrában, po-át, hogy tanács-át, s mindenki, t, végre már az a, életére szabják székedésüket.

BODA ISTVÁN

